树立法治意识 恪守契约精神

自治区高院公开发布一批助推诚信建设典型案例

本报记者●袁雪英

为了切实发挥司法典型案例的普法功能和教育示范作用,维护司法权威,自治区高级人民法院公开发布一批助推诚信建设典型类例,主要涉及打击拒不执行判决、裁定罪、惩治虚假诉讼、惩治侵犯知识产权、失信惩戒等方面,引导公众树立法治意识、恪守契约精神,积极营造"守信光荣、失信可耻"的社会舆论氛围,推动形成遵纪守法、诚实守信的社会风尚。



某公司虚构出借人提起民间借贷纠纷 系列案

某市某公司非法吸收公众存款、对外高息发放借款,为收回借款、避免其非法行为暴露,遂虚构其职工或亲属出借人身份,虚设原告提起中介服务合同、民间借贷和借款合同及追偿权诉讼,共计46件。其中,部分案件系某公司作为原告提起中介服务合同诉讼,要求借款人偿还该公司作为居间人代为清偿的借款;部分案件系某公司冒用原告名义或与原告串通提起借贷合同纠纷诉讼。该系列案件被裁定驳回原告起诉或判决驳回诉讼请求。

典型意义:

民间借贷系虚假诉讼高发领域,通常表现为借贷双方恶意串通、庭审对抗性较弱、提交证据较为单一、当事人多倾向于调解。法官在审理该类案件时须保持高度敏锐,充分行使调查核实权,加强虚假诉讼监督,发现违法违规线索及时移交公安部门处理,并对生效的虚假诉讼裁判文书提起再审予以撤销,维护司法权威,规范借贷行为。

张某与李某签订虚构借款协议纠纷案

李某与案外人共同向信用社贷款,该笔贷款由案外人实际使用,案外人以工作需要为由,说服李某与张某签订虚构债权债务关系借款协议书,之后,案外人清偿贷款,李某要求张某将借款协议书作废,张某却以该借款协议书为主要证据诉至法院,法院经审理认定,该案诉讼系虚假民间借贷诉讼,遂判决驳回张某诉讼请求。

典型意义:

诚实守信是社会主义核心价值观的重要内容。公民应乘承诚信原则行事,参加民事诉讼亦不例外。实践中,当事人在民事诉讼中存在伪造借条、工资欠条、与亲友恶意串通虚构债务等虚构借贷关系情形。该案警示民事主体在生活中应慎重签字、捺印行为,严肃对待诉讼活动,不要让自己的不诚信行为,造成司法资源的浪费。

马某等二人伪造证据侵害他人权益案

马某驾驶刘某车辆发生交通事故,刘某获保险公司理赔,马某某为向刘某索要保险理赔款,便要求某汽车维修技术服务有限公司法定代表人邱某为其出具虚假维修单等单据,马某、马某某伪造证据,以该汽修公司为原告向法院起诉刘某给付修理费,一、二审法院判令刘某偿还该汽修公司修理费。经检察院抗诉,原审法院启动再审程序,撤销原审判决,驳回汽修公司的起诉。马某、马某某等人涉嫌刑事犯罪,经检察院提起公诉,法院经审理后认定马某、马某某依据虚假维修单等证据,以该汽修公司的名义向法院起诉刘某给付修理费,属于捏造民事案件基本事实,虚构民事纠纷,二人行为已构成虚假诉讼罪,分别对二人处以相应刑罚。

.八处以他巡 **.典型意义:**

本案虚假诉讼行为人冒用他人名义, 捏造虚假债权债务关系实施虚假诉讼,侵害 他人合法权益,干扰司法程序,浪费司法资源。实践中,该类虚假诉讼案件当事人间本来不存在民事纠纷,故意虚构、捏造产生民事纠纷的事实,相关证据通常形式完备,难以察觉,法官审理该类案件时应提高警觉,加大证据审查力度,防范虚假诉讼。

温某某等犯虚假诉讼罪案

2018年7月,温某某在没有购买某小区房屋的情况下,指使赵某某与杨某某签订虚假《商品房买卖合同》、购房收据。2018年7月10日,温某某带领赵某某、杨某某到某市中级人民法院,以虚假的购房合同、收据作为证据提交法院,要求解封某小区的涉案房屋,赵某某与杨某某向某市中院递交异议申请书。2018年9月10日,某市中院依据三人提交异议申请书及材料作出民事裁定,解封了原已经合法查封的相关涉案房屋。之后,案件诉至某区法院,法院经审理认为,被告人温某某、赵某某、杨某某的行为构成虚假诉讼罪,判处被告人温某某有期徒刑十个月,赵某某、杨某某有期徒刑七个月,超其某、杨某某有期徒刑一年。

典型意义:

案外人在民事执行过程中以捏造的事实提出执行异议或者执行异议之诉,均属于虚假诉讼行为。通过虚假诉讼方式干扰法院正常执行活动、为自己或者帮助他人逃避法院生效裁判文书确定的执行义务的行为,严重妨害司法秩序,侵害其他债权人合法权力,是有人。 是事执行中的执行异议和执行异议之诉是虚假诉讼相对多发的积城之一,此类行为往往以双方恶意串通的形式出现,隐蔽性强、甄别难度大,人民法院近年来对民事案件中的虚假诉讼行为加大了审查力度,及时发现违法犯罪线索并依法惩处。

李某某犯销售假冒注册商标的商品罪

_ 案

2018年11月起,李某某在未获得阿迪达斯、耐克、棒球联盟等被侵权注册商标所有人授权、许可的情况下,购进假冒上述注册商标的服饰商品,先后在某商场、某运动商品店等四家实体店进行销售。同时,通过微信进行线上销售,线上、线下销售金额总计人民币434万元。2021年7月,某市市场监督管理局在被告人李某某所经营的服装店及其家内共查获尚未销售的假冒品牌服饰商品,货值金额共计人民币94万元。法院判决:李某某犯销售假冒注册商标的商品罪,判处有期徒刑四年,并处罚金人民币一百五十万元;扣押的假冒注册商标的品牌鞋帽等,由扣押机关依法予以销毁。

典型意义:

本案的依法审理确保了商标所有权人 的权益得到法律保护,维护了市场秩序,严厉 打击了销售假冒注册商标的商品行为,促进 市场良性竞争,加强了知识产权保护,净化了 市场营商环境。

翟某某犯拒不执行判决,裁定罪案

2018年,某区法院作出民事判决,认定 翟某某、李某偿还樊某某20万元欠款及利息。执行过程中,被告人翟某某将三辆车作 为担保,书面承诺两个月内还清债务。之后, 翟某某将其名下一处房屋出售给他人。2019年,因翟某某拒不偿还债务,也未将担保的车辆交至法院,法院决定对翟某某司法拘留15日,执行完毕后被告人翟某某仍未履行判决。公安机关对其以拒不执行判决、裁定罪立案后,翟某某、李某偿还樊某某部分欠款并达成和解协议。法院经审理认为,翟某某的行为已构成拒不执行判决、裁定罪,判处被告人翟某某有期徒刑六个月。

典型意义:

我国刑法规定,对法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重的,构成拒执罪。翟某某在有能力履行债务的情况下,未如实报告财产情况,并将自己的房屋出售他人,作为担保的汽车也拒不向法院提交,在法院采取司法拘留强制措施后仍不履行判决,一定程度上损害了司法权威和申请执行人的合法权益,应当以犯罪论处。

某劳务公司被纳入失信被执行人名单

案

某法院在执行某机电公司与某劳务公司买卖合同纠纷一案中,依法发出执行通知书、报告财产令,责令某劳务公司立即履行生效法律文书确定的义务,并对其名下银行账户予以冻结,但某劳务公司担不报告财产。法院将某劳务公司列入失信名单。惩戒措施实施后,某劳务公司的法定代表人出行不便,且资金流动受到影响,其工作人员主动与执行法官联系,将所欠货款一次性履行完毕,法院依法解除失信惩戒措施,并协助其进行信用修复,实现了案结事了。

典型意义:

因被执行人拒不申报其财产被纳入失信被执行人名单,日常经营活动和商誉受到影响,被执行人切实认识到拒不履行后果的严重性,迫使其积极履行法律文书确定的义务,达到了促进执行的目的,执行法院及时屏蔽被执行人失信信息,体现了文明善意执行理念。

其某某拒不履行生效判决被采取限制 消费措施案

某旗法院在执行萨某某与其某某合同 纠纷一案中,向其某某送达了执行通知书、报告财产令等法律文书,并采取了线上、线下查控措施,但未发现可供执行财产。根据案件实际情况,执行法官决定对其某某采取限制消费措施。春节前,其某某欲从日本回国时发现,因被限制消费,无法购买回国机票,其某某签证即将到期,其意识到拒不履行生效裁判的严重后果,立即主动联系执行法官,并向申请执行人一次性支付了补偿款。在法院依法解除对其某某的限制消费措施后,其某某在签证到期之前购买到机票顺利回国。

典型意义:

本案中,法院通过采取限高措施,使被执行人的出行受到限制,达到了惩戒目的,促使被执行人主动履行生效法律文书确定的义务,被执行人履行完毕后第一时间为其解除限高,避免出行受限,推动案件执行工作得到实质进展,保障了申请执行人及时实现胜诉权益,依法维护了司法权威。

吴某某拒不履行生效判决被司法拘留

案

某旗法院在执行刘某某与吴某某借款 合同纠纷一案中,执行法官依法向吴某某发 出了执行通知书和报告财产令,但吴某某拒 不履行,且一直下落不明,执行工作一度陷 人僵局。经调查了解,吴某某驾驶一辆登记 在他人名下的汽车在当地承揽工程,执行法 院与公安机关协调联动,在公安机关的协助 下,执行法官成功锁定车辆位置并将吴某某 拘传至法院。起初,吴某某仍坚称没钱,不 愿意履行生效法律文书确定的义务。根据 其违法事实和情节,法院决定对吴某某采取 司法拘留措施。在拘留所内,吴某某后悔不 已,其家人积极筹款,并与申请执行人协商, 最终双方当事人达成了减免部分利息的执 行和解协议,吴某某支付了全部剩余案款, 案件顺利执结。

典型意义:

本案中,法院通过"法院+公安"联动协作机制,精准锁定被执行人下落,成功对逃避执行的被执行人采取了拘留措施,推动案件执行完毕,以实际行动捍卫了司法权威。本案也警示被执行人要信守承诺,拒不履行生效判决,不仅个人信誉受损,还将受到法律制裁。

赵某某躲避债务被采取执行悬赏措施

案

某旗法院在执行胡某某与赵某某借款合同纠纷一案中,通过财产查控措施,未发现赵某某名下有可供执行财产。通过多渠道寻找被执行人,也始终无法与赵某某取得联系。胡某某向法院申请发布执行悬赏公告,法院将悬赏公告发布在法院的LED大屏幕,微信公众号及各大网络平台,广泛征集赵某某可供执行财产线索。悬赏公告经广泛传播后,赵某某的亲友知晓了此事。赵某某因此接到大量亲戚朋友打来的电话。迫于压力,赵某某在执行悬赏公告发布两日后主动与执行法官联系,偿还了全部欠款,本案顺利执结。

典型意义:

执行悬赏是执行过程中破解查人找物难题的重要措施,通过发动社会力量参与案件执行、协助案件执行,既有助于挖掘被执行人财产线索,也能给被执行人带来强大的心理震慑,有效督促被执行人主动履行生效法律文书确定的义务,维护申请执行人的胜诉权益。本案也警醒失信被执行人,莫要心存侥幸躲避债务,社会力量助力执行,老赖终将无处遁形。